

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bamba de San Juan, 40

Precios de suscripción

Tarragona trimestre... Ptas. 1'50
Fuera id. : 1'50
Extranjero id. : 2'00
Número suelto. : 0'10
Pago anticipado

La Voz del Pueblo

Organo oficial del partido republicano radical de la provincia de Tarragona

PRELADOS Y CURAS RURALES

Estos días la prensa ha hablado de ciertos propósitos que tienen los Prelados españoles de iniciar en nuestras Cámaras una campaña encaminada a conseguir que el sueldo menor que disfruten los curas rurales sea igual al minimum que perciben los Maestros nacionales, o sea el de mil pesetas.

No hemos de entrar en grandes disquisiciones, antes por el contrario vamos a abundar en beneficio del proyecto, teniendo en cuenta que nosotros nos ponemos siempre a la defensa del explotado, y que los curas rurales, son, pese a su carrera, proletarios de la religión y de la Iglesia.

Bien nos parece, muy bien, que se quiera conseguir un sueldo minimum de 1.000 pesetas para estos desheredados de la fé; pero es a condición de que los mismos que inician esta campaña se comprometan a pedir, por lo menos, que el sueldo minimum para el magisterio sea de 1.500 pesetas. Esto es muy natural que lo pidamos, pues mientras el cura solo ha de preocuparse de su manutención y a lo sumo de la de su ama, el Maestro, cumpliendo con un sacratísimo deber que tiene con la naturaleza, crea una familia, a la que solo sus esfuerzos han de sostener.

Rápida como es esta impresión, no queremos tener en cuenta el principio justo, a nuestro entender, de que quien quiera religión que se la pague, ni tampoco que el sostenimiento de ella por el Estado, priva de que esa cantidad se emplee en mejores fines. Estamos hoy de buen temple y dispuestos a hacer toda clase de concesiones, tanto es así, que hasta nos permitimos esbozar la fórmula con la cual el proyecto tendría segura y buena resolución.

El presupuesto de culto y clero es bastante crecido y a aumentarlo se negaría ese Ministro de Hacienda que Dios nos ha dado; no haría lo mismo con una modificación que no alterase el total, y mucho menos si lo rebajara; y al efecto, se nos ocurre una idea que podrían aprovechar los Prelados de las diócesis.

Consiste esta, en presentar un proyecto de Ley a las Cortes por el que se regulen de nueva manera los sueldos que hayan de percibir los distintos funcionarios eclesiásticos.

Por este proyecto, se podría conseguir que el sueldo mínimo de los curas rurales fuese el de las mil pesetas que perciben los Maestros que menos cobran, y que el máximo que devengarían los curas de alta alicuria, Arzobispo de

Toledo, de Tarragona, por ejemplo, igual también al máximo del Maestro que mas cobrara, o sean 10.000 pesetas. En una palabra, que con lo que a estos primates eclesiásticos se les rebajara, se aumentara el de los desdichados curillas de las montañas. Con ello se mejoraría la clase de estos últimos, se harían rebajas en nuestro presupuesto y toda la clase quedaria equiparada a la del Magisterio nacional que se quiere tomar como ejemplo.

¡Ah! se me olvidaba: y que se prohibiera a los Obispos cubrir las parroquias con ecónomos sustitutos. ¿Es buena la idea? Pues adelante.

MANUEL GOMEZ.

EL PERIODISTA

¿Eres profesional?

Si te acostumbras a hablar de todo sin especializarte en nada; si sabes llamar ilustre al catedrático, opulento al banquero, acreditado al comerciante, virtuoso al prelado y bizarro al militar; si aciertas a castrar tus naturales rebeldías disimulando tus más generosos impulsos con una prosa ajustada al perro chico de la empresa a quien sirves; si tienes espaldares de condición tan humilde para que sobre ellos, reptando, se eleven a la categoría de eminencias centenares de seres mediocres y millares de políticos presidiables y, por fin, si sabes hacer día de la noche y trabajar quince horas de cada veinticuatro en una labor embrutecedora, bombeando al maestro sin ciencia, al mercader sin conciencia, al prelado sin virtud y al militar sin bravura, si haces todo eso, seguro tienes un pan diario, una vejez inmediata, el hospital en perspectiva y el hambre para tus pequeños como único legado.

¿Te parece poco...?

¿Eres periodista no profesional? ¿Has hecho del periodismo un culto? ¿Vives para tus ideas y no de tus ideas?

¡Infelice mentecato! ¿Has creído que las bellas frases que escribes pueden convertirse en rodajas de salchichón?

¿Piensas, por ventura, que tus justicieros epítetos se metamorfosearán por arte de magia en panes para tus hijos?

Porque para llamar al príncipe asesino y canalla al gobernante has debido trocar tu abdomen por el de un perro andariego para así poder digerir la bazonía que a guisa de rancho te servirán en las cárceles como premio a tus portentosas quirotadas.

¿O es que confías, desgraciado, en el apoyo del mundo? Algunos, muy pocos, te compadecerán, pero los más te diputarán loco, porque bogas contra la corriente y contra el interés creado por la mentira. Seguirán pidiendo «anís y

toros» y ni un momento evocarán tu noble figura de libertador.

Pero cuidate de estos, del rebañío ignoto. En tu árdua empresa no te pares a la orilla del camino a descansar ni a gozar del agua cristalina que el manantial te brinda con amor, pues al menor reposo la baba de los ruminantes empañará tu fama de ciudadano integérrimo...

¡Pobre periodista «ideal»! ¿Para qué luchas, por qué escribes, para quién escribes?

¿Habrá entre tus lectores una docena que te comprendan?

Seáis doce, seáis doce mil, vosotros, los corazones hermanos que nos habéis amado por habernos comprendido, sabed que nuestras plumas, modestas, pero rebeldes, siempre estarán al servicio de la Libertad y de la República.

V. SARRIA.

El caciquismo en Valdefuentes

Para D. Rafael García Plata de Osma, enérgico defensor de las asociaciones extremeñas.

En el trabajo honroso del descuage del caciquismo extremeño que tanto retrasa el progreso económico de sus pueblos, quiero poner mi azadón, y para ello nada mejor que lanzar a la publicidad la última hazaña acaecida en este pueblo, para que la opinión pública juzgue y diga si se puede o no vivir en los pueblos don tales hechos ocurren.

Desde el momento en que se creó la sociedad de labradores de Valdefuentes, titulada «La Protectora» y de la que soy presidente, el elemento político-caciquil en contacto intimo con las autoridades locales, nos ha combatido despiadadamente, y los atropellos de los ganados y las apelaciones ante el Juez de Instrucción de este partido son ya incontables.

Pero, como es lógico, estas faltas contra la propiedad llevan consigo la enemistad personal con todas sus consecuencias, bochornosas, y cada día se va aumentando el incendio de las pasiones y, por este camino, pueden acercarse los momentos desesperados que impulsan a cometer delitos graves.

Véase lo que sucedió no ha mucho al que estas líneas escribe, con las que llamo la atención particularmente a las autoridades en Cáceres, y en general a los altos poderes públicos invitando al mismo tiempo a nuestras hermanas las asociaciones de la provincia, para la defensa colectiva de nuestro derecho.

El juez suplente de este pueblo D. José Pérez cuyo temperamento no está en armonía con el cargo que desempeña, me injurió en el mismo local del juzgado,

dándose lugar a un juicio de faltas que está pendiente del juzgado de Instrucción de este partido.

El día catorce de Agosto, anterior y próximo, me personé en el Juzgado municipal de Valdefuentes como parte en juicio de faltas, acompañado de nuestro guarda juramentado, peritos y pruebas. La parte contraria recurrió mis pruebas y propuso en contra la del citado juez suplente D. José Pérez. Y aunque el Sr. Juez actuante no debió ignorar que no cabía tal recusación de mis pruebas, dentro de la ley de Enjuiciamiento civil y Criminal, suspendió el acto por diez minutos y mandó desalojar.

Nos salimos todos a la ante sala del Juzgado, esto es, salimos nosotros y el público; pero el tal José Pérez quedó dentro de la sala de actos, y al enterarme de ello quise convencerme entreabriendo un poco la puerta del paso.

¡Nunca lo hubiera hecho!, pues apenas volví la espalda recibí un golpe de dicho José Pérez, que salió y me atacó por detrás y, gracias a las personas presentes, no pudo continuar golpeándome. Los ánimos se acaloraron y tuve que serenarme para evitar que mis amigos, no hicieran justicia por sus manos: sin embargo, en vez de detener al agresor... detuvieron a dos de mis amigos.

No encontrando apoyo ni en la autoridad judicial ni en la gubernativa fui a pedirla al cuartel de la Guardia civil, y en tanto llegó el guarda juramentado quejándose de que el bravucón José Pérez le había ofendido de obra en presencia del juez y del alcalde, y que habían entrado en la cárcel a un viejo por el delito de comentar el hecho de este modo: «¡Válgame Dios que poca conciencia!»

Pero a estas atrocidades todavía les faltaba alguna sal y pimienta para el complemento caciquil, e inmediatamente se instruyeron diligencias sumariales... cambiando el rabano por las hojas.

¿Que tal el cuadrito social que dibujo escuetamente y sin aliños de clase alguna? ¿Les parece a los señores senadores y diputados por esta provincia que la tranquilidad de los pueblos vale mucho mas que la tornadiza ayuda de los caciques, constantes en mariposear en todos los partidos para mantener el contubérnio que le sirve de sostén insustituible?

Si los caciques en Valdefuentes han creído que por este camino han de destrozarnos padecen de un error; pues nosotros, conscientes en nuestros deberes y derechos de ciudadanía, haremos todo lo posible por que no volvamos a los tiempos de la «ley de castas». Y las matrículas de ganadería y el reparto de consumos y, en una palabra, la respon-

sabilidad administrativa, civil y criminal, será lo que debe ser, ¿cuéste lo que cueste!

Pretender vivir como antaño, cuando los pueblos no conocían los beneficios de la asociación, es cerrar los ojos ante la realidad y provocar la guerra entre las clases sociales.

Nosotros protestamos del ambiente político actual de Valdefuentes, y ante la opinión pública queremos estar eliminados de toda responsabilidad

El Corresponsal.

PIERDEN EL TIEMPO

Tentados estamos a no tomar en serio las frustradas declaraciones que *Tarragona Federal* publicó en su edición correspondiente al domingo anterior, relativas a la coalición de los partidos mas o menos republicanos para la próxima lucha electoral, y que ya había anticipado en *La Lucha*, de Barcelona, su corresponsal en esta Ciudad. Claro está que no concedimos a ese *farrante* los honores de la veracidad de la noticia.

Pero, al ver reproducidas en el hebdomadario federal las conclusiones adoptadas en Asamblea, no tuvimos mas remedio que cerrar los ojos a la evidencia del desatino, dando paso franco a la hilaridad con los naturales sucedáneos, entre burlescos y compasivos, que nos sugirió el comentario.

Los Radicales se lo agradecemos, aunque no sea sino por la saludable influencia que la risa ejerce en el organismo, manteniendo el buen humor y la alegría del vivir. Los higienistas aconsejan reir un rato después de las comidas para facilitar la digestión. Nosotros nos enteramos cuando afortunadamente acabábamos de yantar.

No perderemos el tiempo glosando en detalle las ridículas pretensiones de esas distinguidas personalidades de la agrupación federal de la localidad (y pare usted de contar).

Perseguir la unión de las izquierdas en la campaña electoral que se acerca, y al propio tiempo fulminar a manera de pontífices, y alucinados por una cómica filodoxia, conminaciones expulsoyas, *latae sententiae*, contra determinados individuos del partido radical, es de lo mas gracioso y peregrino que ha podido ocurrirsele al abogado del diablo nombrado para alegar contra nosotros en este proceso.

Ellos, débiles aliados por su escaso número y su insignificancia política, que necesitan siempre del apoyo que la candidez de los radicales les presta; ellos, habituados a toda suerte de combinaciones en la oferta y la demanda de sufragios; ellos, duchos y prácticos en maquinar colaboraciones inconfesables con nuestros comunes enemigos; ellos, experimentados en fraguar colusiones, cuyos pactos nada tienen de sinalagmático ni de conmutativo ni de bilateral; ellos en fin, constantes detractores de los radicales, hasta hoy víctima ingenua de su influencia; tienen aún la osadía de ejercer mero y mixto im-

perio sobre nosotros, proclamando proscripciones dictatorialmente y hosi-queando en nuestra casa, como si no tuvieran bastante que corregir en la suya donde todo anda cabeza abajo?

¿Quiénes son esos y qué derecho ostentan para venir con imposiciones absurdas, pidiendo nada menos, como condición forzosa y previa para la coalición, que se expulse a aquellos amigos nuestros verdaderos campeones de la legalidad y moralidad del sufragio, los cuales en aras de su deber de ciudadanía sorprendieron a los traficantes de votos en el acto de desempeñar tan honroso encargo, en perjuicio de nuestro candidato?

De modo, que según el criterio de los federales de Tarragona, el hecho de comprar votos es una acción meritoria y el elector que lo impide o lo denuncia comete un delito.

¡Definitivo! Bien se vé que no fué leon el pintor. Aparte de que no hubo tales delaciones, sino que los autores de la fechoría fueron cogidos *in fraganti* y detenidos por los agentes de vigilancia.

En resumen. La estolidez de los federales de Tarragona seguramente formará época en los anales republicanos. Si esos sujetos *estar farrucos*, la fiera actitud con que en malhora se presentan no nos conmueve ni siquiera nos preocupa. Cálmense y procuren contener los efectos de la ataxia que les domina, por que decisiones como las que han tomado son de tal naturaleza que ni se cuentan ni se pesan ni se miden.

Y no se forjen ilusiones. Con amenazas nada se consigue de nosotros. Los radicales de Tarragona iremos a las elecciones con los federales o sin los federales, pero nunca doblegándonos a insinuaciones humillantes. Su prestigio, su dignidad y su historia son garantía de su conducta.

Nuestros correligionarios de los distritos donde hemos de combatir, cumplirán como siempre su deber, atentos a la disciplina del partido. Demasiadamente conocen, por dolorosa experiencia, los procedimientos y las obras de quienes siempre nos han tratado como enemigos.

Los radicales han demostrado en toda ocasión que saben sacrificarse en aras de los ideales republicanos, y prueba elocuente de ello son las recientes elecciones de Gerona, donde nuestro malogrado correligionario Miguel Morales perdió la vida por defender a un candidato federal, el Sr. Fernandez del Pozo.

JESÚS GALÁN

ABOGADO

Tarragona, Rambla Castelar, 16, 1.º

Lo que pensaban de Bélgica los alemanes

Alemania es un país eminentemente *bibliófilo*. La lectura constante de los libros sagrados ha llegado a ser pauta de muchas acciones y así nada tiene de

particular que a veces, se justifique el abuso de la fuerza, apelando al ejemplo de ciertos hechos consignados en el Antiguo Testamento, cuyo alcance y sentido se alteran naturalmente. Es más, el Dios que los alemanes invocan para justificar sus determinaciones, es un Dios no desprovisto de groseros antropomorfismos, como el de los viejos semitas, antes que el Dios de los profetas y sobre todo que el Dios del Evangelio.

En todo en las teorías hebraicas un escritor alemán ha intentado justificar con ejemplos de la Biblia la invasión de Bélgica. Se trata de un paraje relativo a la negativa opuesta por los moavitas a los hebreos, que encontraban más como lo y fácil atravesar el territorio de aquellos para llegar a la prometida tierra de Canaán.

La razón no puede ser más arbitraria, ni más burda. Hay derecho a dudar de la mentalidad de un escritor, que seriamente, aduce testimonios tan infantiles, y tan caprichosos, para justificar un hecho contra el que se han manifestado todos los pueblos cultos.

Cuando tal explicación llegó al conocimiento del Arzobispo de Albi, Monseñor Mignot, esto ilustre purpurado la rebatió en una de sus hermosas cartas pastorales diciendo entre otras cosas lo siguiente: «¿Será acaso que los alemanes se consideran seriamente como el pueblo predestinado? ¿Será que juzgan a Francia como una nueva tierra a ellos prometida, tierra rica, excelente, fértil, abundante en frutos, en cosechas y en viñas? ¿Se creen quizás nuevos soldados de Josué, o jenízaros de Jehú, destinados a exterminar la raza impía de Achab y de Jezabel, esto es, Francia? Bueno es que Prusia estudie sus orígenes y sus precedentes. Yo no diré como Maîtres, que sea el crimen de Europa, pero si que siempre se resiente de la apostasia de los caballeros de la orden teutónica. En el fondo de su alma abriga una profunda aversión hacia el catolicismo, y su rey en una carta dirigida a uno de sus parientes, le reprochaba por haber abandonado la religión protestante, añadiendo, que él siente el odio del catolicismo.»

Una nación, cuyo rey empieza por no ser católico, no puede razonar con argumentos sacados de la enseñanza bíblica, sus ambiciosas determinaciones. Y sin embargo, tratándose de un absurdo es indudable que hay en Alemania quien piensa seriamente en la predestinación nacional erigiéndose en justiciero de Dios. A los ojos de ciertos petistas, los franceses son verdaderos amalecitas cananeos, fariseos a los que Dios abomina y a los que es necesario exterminar. Así explica la guerra y de este modo justifican la invasión de Bélgica considerándola como un medio de cumplir más fácil y rápidamente la altísima misión de regenerar Francia que el cielo les ha confiado.

Afortunadamente, tales patrañas no han tenido virtud alguna, apesar de haberse aprovechado para difundirlas toda clase de circunstancias, principalmente la de que Francia habiendo roto

momentáneamente sus relaciones en el pontificado, no tenía sitio en el concierto religioso de las naciones fieles a la iglesia. Las naciones neutrales saben a qué atenerse sobre el pretendido catolicismo alemán; no ignoran que el Emperador alardea públicamente de sus creencias protestantes, y están convencidas en absoluto de que no se puede confiar la defensa de la Iglesia a un pueblo que grita: «¡Lejos de Roma!»

Queda, pues, en pie la injusticia alemana, al invadir bárbaramente el pacífico y laborioso territorio belga. Ni los franceses son los abominables hijos de Achab y Jozabel, ni aún cuando lo fueran podían intentar en pleno siglo XX su destrucción, hollando para ello el derecho que consiste en respetar los bienes, los miembros y la vida de los inocentes y en ser fiel a la palabra dada y a los compromisos adquiridos. Si la invasión de Bélgica hubiera sido legal, si esa clase de atropellos se pudieran cometer en nuestros días, había que quemar todos nuestros códigos y restablecer la legislación por que se regían los bandos del antiguo bosque de Bondy.

G. GOMEZ URQUIJO.

LOS SUCESOS DE GERONA EN EL CONGRESO

Manifestaciones del Señor Amado en la sesión del día 25

El señor Amado trata de los sucesos de Gerona.

Relata antecedentes de lo ocurrido. Dice que unos oficiales tenían relaciones con unas señoritas que vivían cerca del Circulo Regionalista, y que desde los balcones de éste, se les molestaba.

El periódico «El Norte», publicó un suelto ofensivo para los oficiales, y éstos fueron a pedir explicaciones, que se negó a dar el director, fundándose en sus ideas religiosas.

Este señor era el que ejercía precisamente de alcalde interino.

Relata otros hechos, que motivaron el disgusto del pueblo, entre ellos un rumor que se hizo circular, de un soldado de cuota que había muerto por haberle obligado los oficiales a bañarse.

Alude a una cena que celebraron algunos oficiales, y en la que hubo alegría, pero sin trascender a la calle.

Dice también que un oficial abofeteó a un paisano porque atravesó un bastón entre los pies de una señorita, para hacerla caer.

Alude también a un altercado que tuvieron una estanquera y un asistente, diciéndose luego que había sido con un oficial.

Desde entonces los enemigos de algunos oficiales, fomentaban en el pueblo la enemiga contra ellos, echando a volar toda clase de rumores.

Dice que cuando se organizó la manifestación iban al frente de ella los rivales mencionados y al llegar frente a un café en que estaban varios oficiales, un individuo dijo algunas palabras ma-

nifestando que hablaba en nombre del pueblo de Gerona.

Un teniente coronel de Estado Mayor le dijo que no podía arrogarse la representación del pueblo.—¿Quién es usted? le preguntó.—¿Cómo se llama Vd.?

—Nada, le importa, contestó el individuo aludido.

—Quien oculta su nombre no merece consideración alguna.

Los que iban en las primeras filas de la manifestación levantaron los bastones y los oficiales se defendieron disparando al aire, como lo prueba que no hubo ningún herido de bala.

Unos sargentos que estaban en un baile en la parte baja del paseo, acudieron y desenvainaron los sables.

Un grupo trató de desarmar a un sargento y uno de éstos resultó herido de un botellazo.

Un paisano se dirigió entonces al general Arizón pidiéndole que calmara los ánimos de los oficiales.

—¿Quién es usted?—le preguntó el general.

—Soy el alcalde interino, contestó el paisano.

—Pues, procure usted también calmar a los paisanos. Yo no soy el gobernador militar, pero enviaré un ayudante.

Se cruzaron algunas otras frases entre los dos y hay que decir, en honor a la verdad, que el alcalde interino contribuyó eficazmente a que se restableciera la tranquilidad.

Termina haciendo votos por que reine la más completa armonía entre paisanos y militares, que no ha debido alterarse nunca y menos en Gerona que tantas páginas gloriosas tiene escritas en la historia patria.

AGRIDULCES

Entre los magnates que acompañaban al Sr. Vazquez de Mella en la Asamblea de Covadonga, se encontraba el Marqués de Canillejas.

El propósito del elocuente diputado tradicionalista, es extirpar el caciquismo en Asturias, como medio, según él, de robustecer el incipiente regionalismo del Principado.

Y para demostrarlo, se rolea de los más conspicuos representantes del caciquismo en aquella provincia, uno de ellos el Marqués de Canillejas discípulo y sucesor de Pidal, el mayor cacique que han conocido los asturés después de Mon.

Así saldrá ello.

Venimos notando que *Renovació* parece complacerse en aludir personalmente a uno de nuestros amigos, por cierto muy insipidamente y sin venir a cuento.

Nosotros no hemos molestado a los del órgano de la «capelleta» nacionalista, pero de continuar hurga que hurga, nos veremos precisados a picarle en la cresta aunque sea al mismísimo verbo del grupito.

Y después, no se lamenta el Sr. Llorret de que LA VOZ DEL PUEBLO hace campañas personales, como dijo en Vendrell. Ya le contestamos entonces y lo

repetimos aquí que no es nuestro seminario el que suele iniciar esas campañas, pues casi siempre se ha limitado a sostenerlas en propia defensa.

Ahora, si *Renovació* se empeña en que cambiamos de sistema...

A fe de *Deu*, que la ocasión no puede ser más propicia.

Y Marzo encima.



Relojería Beses.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 3 a 8.—Conde de Rius, 20.

EN EL MUNDIAL

Continua actuando cada día con más éxito en este teatro, la compañía que dirige el notable primer actor señor Mantua.

El martes último, primer día de moda de la temporada, se puso en escena «El pie izquierdo» y «Las bodas de plata», obteniendo; sobre todo en ésta última, un verdadero triunfo los intérpretes, añadiendo que el público responde al esfuerzo de la empresa pudiéndose contar las representaciones por llenos. La labor de los artistas, la constitución ajustada de la compañía, la esmerada interpretación y espléndida presentación de las obras, son garantía más que suficiente para que artistas y empresa sigan recibiendo el favor del público durante toda la temporada.

El jueves se puso en escena la comedia en dos actos «La Casa de Quirós» de Carlos Arniches y se proyectaron, además, las películas «El perdón del pasado» y «El único camino». El sábado «Pastor y Borrego» y los capítulos 15 y 16 de «El diamante celeste».

Para hoy por la tarde el programa se compone de la comedia bilingüe en un acto de Ferrer y Codina «Noche de agua» y la de Muñoz Seca en dos actos «Trampa y Cartón», con la proyección también de los capítulos predichos de «El diamante celeste» y por la noche la comedia de Joaquín Abati y Antonio Paso «El Infierno» y cine.

Proximamente «Don Juan Tenorio».

CARTA ABIERTA

Al Ministerio Republicano Julianista de Torredembarra

Quien compone este Ministerio? una docena escasos de magnates de malos sentimientos que con el título de republicanos desempeñan el papel de jusuitas, maltratan a quien les da la gana, odian al que no piensa como ellos, tratan de quitar el pan al que no quiere seguir su farsante político, y sentencian a muerte al que dice las verdades, y en cambio apoyan al que le gusta lo que no es suyo. Quiénes son estos señores? Uno que de pequeño industrial pasa a gran almacenista; otros que de pobres y no poder pagar sus arrendamientos pasan a ricos propietarios, y otro que de pobre se finea sin mirar que sea molestado pidiéndole cientos de duros, que ha gastado no siendo suyos, y los demás, que van con el mismo fin que los otros si se les deja. Que lástima que esta docena de magnates les sigan hombres republicanos de verdad y de buenos sentimientos.

La Agrícola Española

Sociedad Anónima

— DE —
SEGUROS REUNIDOS.—A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA
Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene

Capital social suscrito
1.000.000 de Pesetas

Capital desembolsado
325.000 Pesetas

Opera en los ramos siguientes:

Seguro de cosechas contra el pedrisco, seguros contra la muerte y robo del Ganado caballar mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y Dirección: Barcelona.—Rambla San José, 32, pral.
AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Para más informes dirigirse: a D. VICENTE ALONSO VILANOVA. Delegado provincial.

Plaza Prim, 4 y Apodaca, 1

ALMACEN DE SARRIAS Y CAPAZOS

De todas clases de palmas

ESPARTERÍA Y FABRICA DE ESCOBAS

Francisco Carreras

San Antonio, 2 y 28 VALLS

NOTA.—A pesar de la guerra, apesar de haberse agremiado los demás almacenistas de estos artículos y apesar de haberse declarado el boicot por el gremio, en esta casa rigen los mismos precios de antes.

tos, y que hoy obcecados no ven que estos los llevan al precipicio.

Y que les faltaba esta gente? Un buen Secretario un hombre sin conciencia y sin escrúpulo, un hombre que lo mismo es hoy republicano, que mañana morenista; que hoy es abogado, y que mañana se examina para serlo, que es orador exaltado y después besa el anillo de un Arzobispo: eso es lo que les convenia; ya lo tenemos aquí, ¿sus consecuencias? un pueblo de paz y amor convertido en odio y guerra, la lucha está empezada si los que luchamos, tratan de sitiarnos por hambre como están haciendo, por eso no dejaremos de luchar si al final de la batalla somos vencidos, ¿que será de nosotros? si somos vencedores a éstos cuantos desequilibrados los mandaremos con la música, a otra parte y los que queden volveremos a vivir con paz y fraternidad.

Salud y Republica.

El Corresponsal.

NOTA.—Estamos preparando un mitin de propaganda republicana Radical.

CRÓNICA

Ayer sábado por la tarde llegaron a esta ciudad nuestros queridos amigos D. José Rocha y D. José Giró Presidente de nuestro Comité Provincial y delegado del distrito de Vendrell respectivamente.

Por la noche salió el señor Rocha hacia Reus y el señor Giró para Vendrell.

Dicen de Gadesa que la cosecha de uva en aquel término se calcula en unas 80.000 cargas, siendo muy abundante la cosecha, en forma que aún no se ha terminado la vendimia, a pesar de hacer cerca de un mes que se comenzó.

Las diferentes agrupaciones obreras que integran la benéfica institución «Quinta de Salud la Alianza» han acordado, según noticias nuestras, nombrar socio de honor y a cuyo efecto ya se le ha remitido el título, a nuestro distinguido

y querido amigo el Presidente del Comité Provincial de nuestro partido en Tarragona D. J. José Rocha.

Felicitemos al señor Rocha por el homenaje que acaba de ser objeto por la entidad mutualista «La Alianza».

El delegado provincial de los Amigos de la Fiesta del Arbol nos ha enviado un B. L. M. invitándonos a la VII Fiesta que tendrá lugar hoy domingo por la tarde en la Avenida de Puig y Valls.

Igualmente hemos recibido un folleto titulado «Recuerdo de la Fiesta del Arbol»—Año VII—Tarragona 29 de Octubre de 1916».

Agradecemos al delegado don Manuel de Peñarubia la atención.

Colegio Provincial

DE —
:: INTERNOS Y PENSIONISTAS ::
Afueras de S. Francisco (cerca del Instituto) TARRAGONA

MATRICULA de curso escolar correspondiente a los 3 grados de la 1.ª enseñanza regida por Profesores titulares y la cooperación del Sr. Director.

— PRECIOS —

PARVULOS. 2 ptas. mensuales
ELEMENTALES. 4 » »
SUPERIORES. 5 » »

Los recomendados tendrán clase diaria de Educación Física (Gimnasia) y serán acompañados a sus respectivos domicilios, satisfaciendo por tales conceptos 2 ptas. mensuales.

La preparación íntegra de la 2.ª enseñanza, así como la TENEDURIA de Libros por partida doble, 10 ptas. mensuales.

DINERO... ahorrará

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o

SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, duplicado

Apartado Correos 171

MADRID.—Fundada en 1882

Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite. —: Catálogo gratis.

Imprenta de E. Pamies Unión, 54,

POMPEYO VALL

Veterinario Municipal

CLINICA DE VETERINARIA

TALLER DE HERRERIA. - ESPECIALIDADES EN HERRAJES

CONSTRUCCION DE CARRUAJES

Calle nueva de S. Fructuoso, n.º 5

Instalaciones y reparaciones de Luz eléctrica, Timbres, Teléfonos, Pararrayos, Ventiladores, Motores etc.

Conservaciones a precios económicos

RAFAEL SANTANDREU

INSTALADOR ELECTRICISTA

Bajada de la Misericordia, 9,

TARRAGONA

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20, TARRAGONA

GRANDES COMEDORES DEL JARDIN

Francisco López

Augusto 15 y Conde de Rius 16. - Tarragona

Situado en el punto más céntrico de la Capital

Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico por estar el edificio aislado en forma de chalet. Jardines para recreo. Espléndidas habitaciones con luz eléctrica. Comedores independientes. Se sirven cubiertos desde 1.50 y a la carta.

A bonos para temporada a precios convencionales

CAFE-RESTAURANT VERSALLES

Rambla de San Juan, n.º 9 Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas. Servicio a la Gran Carta. Se hacen encargos para casas particulares.

Teléfono, 242

Abierto día y noche

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos Herniados (trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSEBART, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplastios, varices. Apositos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSEBART: Calle de la Unión, TARRAGONA.

TALLER DE CALDERERIA

DE

ANTONIO MICHELI

Real, 12 y Plaza de Cedazos, 26

Tarragona

Máquinas a vapor y calderas. Destiladores para aguardientes y filtros.

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buenaventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto. Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha. Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, wter-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

IMPERFECTA DE ESTEBAN PAMIES Se hacen toda clase de impresos a precios reducidos Unión, 54. Tarragona



Se hacen toda clase de impresos a precios reducidos Unión, 54. Tarragona